

# DIARIO DE CORDOBA

CIENTIFICO. LITERARIO. DE ADMINISTRACION. NOTICIAS Y AVISOS

NÚM. 16 483

Subscripción en Córdoba.  
Por un mes... 3 Ptas.  
Por trimestre... 8 Ptas.  
Por un mes... 2 Ptas.  
Por trimestre... 7 Ptas.

SÁBADO 4 DE MARZO DE 1905

Las señoras suscriptoras de este periódico tienen derecho a insertar gratis en sus columnas un anuncio de su contenido al mes, que no exceda de quinientos líneas y que sea de su exclusiva interés.

AÑO LVI

## CIRCULAR DEL PRELADO

### CUMPLIMIENTO PASCUAL

En el presente año el tiempo del cumplimiento Pascual dará principio el Miércoles de Ceniza, día ocho del mes de Marzo, y podrá prolongarse hasta el día 13 de Junio, Fiesta de la Santísima Trinidad.

Es doloroso el que haya necesidad de esta anticipación y prolongación, porque supone falta de sacerdotes en disposición de dedicarse a las tareas del Confesionario en los días establecidos por las leyes generales de la Iglesia, que son pocos, y sería muy gravoso para los confesores y casi imposible para los fieles el confesarse en tan breve espacio de tiempo; y es más doloroso aún, el que siendo esto tan público y notorio, haya hombres tan sin aprensión que se atrevan a decir que hay superabundancia de obispos y más, que se atrevan a publicar mentiras tan conocidas en periódicos y revistas; y es incomprendible que haya quien los crea y que sostenga con su dinero los periódicos en que esto se dice.

Uno de los fundamentos en que se apoya el anticlericalismo es el de que en los tiempos que corremos es grande la importancia y prepotencia de los obispos por su número excesivo. A esto llaman con unanimidad inconcebible todos los anticlericales de todas castas y condiciones, desde los que francamente profesan el ateísmo, hasta los que hipócritamente continúan llamándose todavía religiosos y católicos: CLERICALISMO.

Da aquí el odio profundo que profesan a las ordenes religiosas, a las que niegan la libertad de existir y propagarse que conceden a manos llenas a las prostitutas, a los tahures, a los masones, a los anarquistas y a todas las gentes de mal vivir.

Respecto a la asistencia del Confesionario, de facultades extraordinarias a los Confesores, a la recomendación de la Santa Bala, a procesiones, monumentos y otros actos piadosos propios de la Cuaresma, para no repetirnos, recomendamos a nuestros amados cooperadores en el ministerio de la santificación de las almas, lo que tenemos dicho en años anteriores, especialmente en nuestra circular número 4 de fecha 19 de Febrero de 1903.

En caso de necesidad verdadera los feligreses de una Parroquia podrán comulgar para el cumplimiento Pascual en Iglesia diferente de la suya, aunque esté comprendida fuera de su demarcación parroquial.

Aún sin esta necesidad podrán cumplir con la Iglesia, fuera de su Parroquia, los que perteneciendo a Cofradías o Asociaciones religiosas comulguen en una Comunión general.

En estos dos casos, los que así comulguen obtendrán cédula impresa de Comunión, que han de presentar a sus propios Párrocos, a fin de que estos hagan las anotaciones convenientes en el padrón que debe haber en todas las Parroquias y cuya conservación tantas veces hemos recomendado.

Córdoba y Febrero 27 de 1905.

† EL OBISPO DE CORDOBA.

## LA BOLSA

Durante el mes de Febrero nuestro interior se ha mantenido firme en la Bolsa de Madrid, pues abrió a 78'30 y ha cerrado a 78'60; sin embargo su tendencia en los últimos días parece más bien expectante, pues no se ha dejado arrastrar por el alza franca que nuestro exterior ha tenido en los mercados de París y Londres.

El exterior abrió en París a 91'20 y ha cerrado a 92'55 con un alza de 1'35. Este alza parece ser debida más que a influencias de nuestros asuntos a las condiciones generales del mercado. El 3 por 100 francés ha tenido un alza de 1'40 cerrando a 100'22.

En la Bolsa de Londres nuestro exterior ha cerrado a 91'87, unos centésimos más bajo que en París, como ocurre generalmente.

Los cambios han fluctuado entre los 31 y los 32 enteros, habiendo cerrado su baja a 31'35.

Los precios de la plata han bajado desde 30 1/8 a 27 1/2 la onza standart, con referencia al mercado de Londres.

Los fondos japoneses han tenido un alza desmesurada y a nuestro parecer demasiado rápida para que se consolide; el día 7 se cotizaron a 95, y el día 27 a 100'35, es decir, que han superado a la par.

Los fondos rusos se presentan con tendencia a la baja, tendencia natural dada los acontecimientos que se realizan en Rusia y el no haber podido conseguir el ejército de la Mandchuria una victoria decisiva sobre los japoneses.

Ahora nos ocuparemos de los principales acontecimientos ocurridos en el mes y que se refieren o pueden influir, con más o menos intensidad, sobre los valores públicos.

El día 21 de Febrero entregó la Cámara de Comercio de Madrid al presidente del Consejo de Ministros las conclusiones que propone para aliviar el problema de las subsistencias.

Estas bases se refieren a la Agricultura, a la Ganadería, a los cambios, a las Aduanas y a los Transportes, y van seguidas de otras exclusivamente locales.

Todas las establecidas son importantísimas y dignas de un detenido examen; pero en la imposibilidad de hacer una crítica de todas ellas, la mayoría de las cuales no enojan dentro de la índole especial de estos artículos, nos limitaremos a estudiar las propuestas para mejorar los cambios.

La primera es que se declare libre la negociación y adquisición del exterior español por la inmediata supresión del *affidavit*. Esta medida elevaría desde luego el precio de nuestro exterior, y por lo tanto el de los demás valores españoles; por consiguiente es una excelente medida para preparar una conversión y poder rebajar el interés del 5 al 4 por 100.

Presenta, sin embargo, un inconveniente, y éste es la necesidad inmediata de más francos para el pago del cupón, pues ya cobrarán en francos no sólo los que tengan sus títulos domiciliados en el extranjero, sino también los que los tengan en España.

La segunda se refiere a que el gobierno convierta con el Banco de España la liquidación de sus débitos en un plazo fijo y mediante el pago en cada anualidad de la cantidad necesaria para cubrir el importe de la autorización mas sus intereses al 2 por 100.

Nada tenemos que decir ni objetar a esta base, pues es la primera medida que debe tomarse para cualquier modificación que haya de introducirse entre las relaciones del Estado con el Banco.

La tercera es sólo una consecuencia de la segunda y por ella se pide la movilización de la cartera del Banco en un plazo de diez años. Tampoco tenemos nada que objetar a esta tercera base, puesto que se deja al Banco en libertad de hacer sus ventas cuando mejor le convenga.

La cuarta y última se refiere a que las reservas metálicas del Banco deban constituirse en oro efectivo dentro de un plazo prudencial. Tampoco esta base puede ser impugnada por aquellos que hayan estudiado este problema con un poco de detenimiento.

Pero aquí terminan las bases, y preguntamos nosotros: ¿qué se ha de hacer de los cuatrocientos millones de pesetas en plata que tiene el Banco en sus cajas?

Lanzarlos a la circulación sería agrandar aún más el problema, pues el mercado español está *sobresaturado* de plata; lo que busca y quiere es oro. Yo creo que lo más lógico es que el Banco la desmonetice y la venda para comprar oro, cargándose en cuenta los gastos de esa operación que subiría a más de doscientos millones de pesetas.

Pero si imponemos al Banco tan extraordinario sacrificio, justo será también que el Estado concurre a la resolución del problema, haciendo otros. La plata en circulación (excepción hecha de la que guarda el Banco en su caja) se eleva a más de mil millones de pesetas, y esta cantidad es por demás exorbitante. El Estado debe retirar cuando menos quinientos millones de duros y emitirlos en oro. Así se lograría normalizar la situación monetaria de España, y por lo tanto hacer bajar

el cambio a un 2 ó un 3 por 100 cuando más.

Todavía queda otro problema por resolver, y esto es el de evitar la acuñación de moneda ilegal. Las ventajas que se obtienen por la depreciación de la plata han hecho este fraude muy productivo, y el país se encuentra invadido de duros que no han sido acuñados en la casa de la moneda, y que unas veces se llaman sevillanos y otras alicantinos. Es preciso no tan sólo castigar estas falsificaciones con mano dura, sino tal vez pensar en modificar nuestra moneda de plata.

Creo que en algunos países se ha acuñado o trata de acuñarse una moneda que lleva en su centro un pequeño cilindro de oro, de peso de 0'403 gramos, y el anillo exterior de peso de 16 gramos 12 centigramos de plata. Esta moneda tiene un valor real de 2'50 pesetas oro, y su depreciación es muy difícil, pues sólo la mitad de su valor la sufre. Para no alterar nuestro sistema, podemos acuñar monedas de valor de 5 pesetas, con un centro de oro de 1'209 gramos, y un anillo de plata de 16'120 gramos. Estas monedas tienen además la ventaja de pesar mucho menos que las de plata.

Respecto a la plata divisionaria, sería conveniente aumentar su ley para que el Estado no tuviese en ellas beneficio alguno y tener así seguridad de que no han de falsificarse.

Toda modificación de la moneda debe ser muy pensada y debe llevarse a efecto dentro de un plazo largo de diez años cuando menos, pues si no traería grandes trastornos en el comercio y la industria.

Respecto a los presupuestos para 1906 y a las gestiones del gobierno francés en Fez, nos abstenemos por ahora de recoger impresiones, pues sólo podrán tenerse ideas claras y concretas más adelante.

En nuestro artículo anterior, publicado en el DIARIO del día 4 de Febrero, exponíamos la necesidad de fomentar el *tourismo*. Sabemos que en las esferas oficiales se preocupan de esta cuestión, que tendería a facilitar la resolución de nuestra crisis monetaria.

MANUEL MINGUEZ.

Madrid, 1905.

## DESDE PARIS

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

El general Kondratenko.—Su heroica muerte.

La vuelta a Europa del general Stoessel y de sus oficiales, ha permitido conocer al fin una multitud de detalles sobre el sitio y la capitulación de Port-Arthur.

Stoessel fué el alma de la defensa de Port-Arthur, el jefe querido y respetado, y cuyas órdenes jamás fueron discutidas.

El general Kondratenko fué uno de sus auxiliares más precisos.

Ingenioso, audaz é infatigable, fué, como tanto se ha repetido, el Tottlebein de esta nueva Sebastopol, y su muerte constituye una gran pérdida para la Rusia.

A él fué debida la construcción de los fuertes que retardaron largo tiempo el esfuerzo de los japoneses, quienes, según propia confesión y la del general Nogi, que los mandaba, perdieron cien mil hombres delante de Port-Arthur.

No podemos, en una simple correspondencia, decir, sino muy brevemente, cuáles fueron los prodigios de valor y de heroísmo llevados a cabo por el general Kondratenko.

Por otra parte, los actos heroicos de Kondratenko fueron muy frecuentes para citarlos todos.

Un día, habiendo subido sobre un pequeño monte para reconocer el emplazamiento del enemigo, se encontró completamente al descubierto, siendo objeto de blanco para las tropas japonesas.

El oficial de órdenes que le acompañaba, inquieto por el peligro que corría su jefe, le dijo:

—Mi general, se expones mucho; piense cuán necesaria es su vida para la defensa de Port-Arthur.

—Si usted quiere marcharse—le res-

pondió dulcemente el general—váyase, no le retengo.

Como murió Kondratenko

Habiendo sido advertido el general Stoessel de que los japoneses, para alejar a los centinelas colocados cerca de los trabajos del fuerte Er-Lun-Chan, hacían quemar materias que desprendían gases mortíferos, telegraficó al general Kondratenko, ordenándole tomar disposiciones para desalojar a un regimiento japonés que se encontraba en el valle.

Kondratenko salió enseguida para el fuerte Er-Lun-Chan.

Permaneció en él cerca de una hora cazando japoneses; mas al salir de las trincheras, en lugar de volver directamente a Puerto-Arturo, dijo al teniente coronel Roshewski, que había querido acompañarle:

—Vamos a saludar a nuestros camaradas del fuerte número 2 (Ki-kouan-Norte.)

El general Kondratenko estaba particularmente ligado con los oficiales de este fuerte, el cual había sufrido mucho y estaba en parte destruido.

Nadie esperaba al general; entró en una casamata en la que reposaban algunos oficiales.

El comandante del fuerte, teniente Fleuroff, estaba acostado; quiso levantarse, mas Kondratenko se lo impidió; habló algunos minutos con los oficiales, y con el fin de ver qué hacían los japoneses descendió a unas galerías, las que no estarían más de 300 metros alejadas de los atrincheramientos del japonés.

Al penetrar en las galerías, Kondratenko, siguiendo su costumbre, dió los buenos días a los soldados.

Ellos le respondieron, mas aunque hablaron en baja voz, los japoneses los habían oído y telegraficó a la batería más próxima que el general se encontraba en las galerías.

Algunos minutos después los obuses empezaron a vomitar sobre el fuerte.

Visitadas las galerías subterráneas, el general Kondratenko recorrió todo el fuerte y volvió a la casamata en que se encontraban los oficiales.

Kondratenko se sentó sobre la cama del teniente Fleuroff, y luego que aquellos hubieron concluido su modesta comida, hizo llamar a dos suboficiales y los condecoró con la medalla de San Jorge.

En aquel momento, el reservista Berg, subteniente de la primera compañía de zapadores, entró en la casamata. Venía a comer en su turno.

Cohibido por la presencia del general, quien se mostraba igualmente cordial con todos los oficiales, llenó dos copas de vodka y ofreció una a su jefe, diciéndole: «A su salud, mi general.»

—No—respondió Kondratenko. Beba V. mejor a la suya, pues V. arriesga más frecuentemente su vida que yo.

En la casamata.—Una hecatombe de héroe.

Kondratenko estaba muy alegre y los disparos de los obuses de once pulgadas que se dirigían contra el fuerte, no parecían inquietarle. Sin embargo, los oficiales se mostraban intranquilos. Se ha dicho que tuvieron el presentimiento de una desgracia, y muy discretamente aconsejaron a Kondratenko que se retirase.

Pronto un soldado vino a anunciar que una bala de obús acababa de destruir uno de los puentes echados sobre el foso que rodeaba al fuerte. El subteniente Berg salió para darse cuenta de la gravedad del daño.

—Cuando volví—refiere éste—a entrar en la casamata, el general Kondratenko estaba aún sentado sobre la pequeña cama del teniente Fleuroff, y en aquel mismo instante ofrecía una pastilla a uno de los oficiales.

De súbito pareció que un relámpago atravesaba la casamata; yo oí: ¿Cuánto tiempo duró aquella sensación? No puedo decirlo. Pudiese ser que un solo segundo; mas de lo que solo me acuerdo bien es de que no se produjo el menor ruido. Me desvanecí. Cuando recobré mis sentidos los japoneses habían cesado el fuego y un silencio de muerte reinaba sobre el fuerte. La oscuridad era completa.

A pesar de que la conmoción había sido tan fuerte que no me permitía darme cuenta exacta de lo ocurrido,

comprendí, sin embargo, que un disparo de obús acababa de estallar. De momento pensé en Kondratenko. «Mi general». Ninguna voz respondió a la mía. Quise entonces levantarme, más me apercebí que me encontraba sepultado entre cadáveres. Con todo, procuré desembarazarme de los que me oprimían y salí enloquecido en busca de socorros.

Cuando volvimos nos fué preciso prestar auxilios al teniente Fleuroff, quien no se encontraba más que herido, y el que se arrastraba con el vientre. Encendimos fósforos ¡qué horrible cuadro se ofreció entonces ante nuestros ojos! La casamata estaba destrozada y todo cuanto se encontraba en su interior había sido reducido a migajas. De los estores oficiales que rodeaban a Kondratenko, nueve habían muerto. El general también era cadáver.

No se encontraba desfigurado, pero detrás de la cabeza tenía una herida horrible. El desgraciado había sido arrojado por la fuerza del viento producido por la explosión sobre uno de los pilares de madera que sostenían la casamata y se había roto el cerebro.

Por mi parte—agrega el teniente Berg—yo no tenía ninguna herida, pero estaba cubierto de sangre y de restos de cerebros humanos.

Hoy el general Kondratenko reposa al lado mismo del fuerte en el que encontró la muerte.

No pudo hacersele participar de la sepultura de sus compañeros de armas, pues el mismo día en que había de tener lugar su enterramiento, los japoneses bombardearon el cementerio en que debía ser inhumado. Podría decirse que querían disputar a la tierra el cuerpo del que tanto daño les había causado.

El general Kondratenko tenía 48 años.

24 Febrero.

## INFORMACIÓN EXTRANJERA

(DE LA AGENCIA FABRA)

Londres.—El periódico «The Daily Telegraph» ha recibido un despacho de Shanghai diciendo que se han exajerado mucho las noticias sobre los destrozos causados por los rusos en el ferrocarril cerca de Hai-Teberg, y añaden que estos han sido ya reparados.

Las pérdidas de los japoneses en el curso de las operaciones en la extrema derecha son aproximadamente de setenta.

El mismo diario inserta otro telegrama anunciando que los diques de Port-Arthur que estaban averiados se encuentran actualmente reparados.

Los aprovisionamientos abandonados por los rusos en la fortaleza serán suficientes para la guarnición japonesa durante todo el verano.

Los trabajos para poner a flote los grandes navíos comenzarán cuando ceda el frío.

Londres.—Comunican de Nueva York al «The Standard» que el comité de ingenieros ha comunicado sus conclusiones a la comisión del Canal de Panamá.

Propone la construcción de un canal a nivel de 150 pies y 35 de profundidad.

En Miraflores se establecerán dos esclusas que podrán dar paso a los grandes navíos. El gasto total asciende a 47.000.000 de libras esterlinas.

Para la construcción del canal serán necesarios diez ó doce años.

Londres.—El «Daily Telegraph», en varios telegramas que le envían de Rotterdam, dicen que dos transportes holandeses han sido apresados por los cruceros japoneses en Formosa.

La detención ha sido motivada por suponerse que conducían contrabando de guerra.

San Petersburgo.—Telegrafían de Mónaco que ha fallecido el conde Vincent Tyszkiewicz, canciller del Embajador de Rusia.

El finado tenía 86 años de edad.

El cuerpo será conducido a Niza é inhumado en el cementerio del Castillo.

Anuncian de La Suda que ayer llegaron el transporte «Malaya» y el contratorpedero «Rezy».

Berlín.—Se desmiente la noticia pu-





Se ruega al público visite nuestras Sucursales para examinar los bordados de todos estilos. Encajes realce, matices, punto vainica, etc., etc., ejecutados con la máquina

## MAQUINAS SINGER PARA COSER

Todos los modelos á Pesetas 2'50 semanales.

Pídase el Catálogo ilustrado que se da gratis

La Compañía Fabril Singer  
Concesionarios en España: ADCOCK Y C<sup>ia</sup>

- SUCURSALES EN LA PROVINCIA DE CÓRDOBA:
- Córdoba.. . Ayuntamiento, 14 y 16.
  - Baena.. . . Calzada, 15.
  - Montilla.. . Corredera, 1, esquina á la calle de Santa Ana.
  - Lucena.. . . Cánovas, 1.
  - Priego.. . . Mesones, 13.
  - Pozoblanco.. Jesús, 3.

**DOMÉSTICA BOBINA CENTRAL**  
la misma que se emplea universalmente para las familias, en las labores de ropa blanca, prendas de vestir y otras similares.

Máquinas para toda industria que se emplee la costura

### EMILIO CASTEX Y RUIZ SUCESOR DE PALOS Y TORRES

Medallas de Oro en varias exposiciones  
Patente en España y en el extranjero  
de FRANCISCO PALOS



ROMANAS GARANTIZADAS  
BALANAS, bisontes, pesas, columnas para pesos, flejes para fraguas, flejes para portillos, máquinas para hacer pelillos, flejes para pesas de cruce y carretillas de mano para coser.

Romana sin pilón colgante.

Talleres y Despacho: Librería, 12.—Oficinas: San Pablo, 48.—CÓRDOBA.

**MAESTRO MECANICO, PALOS**  
Premios concedidos á la casa

Diploma y Medalla de Oro, Exposición Alejandria; Diploma y Medalla de Oro, Academia Parisien de Inventores; Diploma, Medalla de Oro y Cruz, Exposición de Saint Etienne, Francia; Diploma y Medalla de Plata, Exposición Provincial de Industria y Agricultura de Córdoba; diplomas, medallas de oro y de plata en la Exposición regional andaluza.

### AGUAS AZOADAS

CURACION COMPLETA DE TODAS LAS ENFERMEDADES DEL PECHO Y GARGANTA, como son BRONQUITIS, LARINGITIS, CATARROS BRONQUIAL Y PULMONAR, ASMA, TOS, &c.

Inhalaciones de AZOEL, balsámicos y sires comprimido y enrarecido, Oxígeno y Agua Oxigenada.

Director facultativo, DON MANLE LÓPEZ COMAS.  
Idem técnico, DON JOAQUÍN CABRONERO.  
Córdoba, Barroso, 1 (antes Pierna.)

Para más informes, pídase prospecto ó catálogo de esta casa.

### FERNANDO GUIJO DIBUJANO DENTISTA



DE LA REAL CASA  
Premiado con medallas de oro en Exposiciones extranjeras.  
GONDOMAR, NUM. 3 DUP. DO  
CÓRDOBA

Se construyen dentaduras por todos los sistemas, empastes y orificaciones. Se tratan sin dolor, aplicando el mejor de los anestésicos. Hay gran surtido de odontas y alfileres.

### VINO Y JARABE DE QUINA Y HIERRO DE GRIMAULT Y C<sup>ia</sup>

Preparados con la corteza de quina titulada que sirve para la fabricación de la célebre QUININA de PELLETIER, triunfan de la Anemia, la Clorosis, la Leucorrea, las Irregularidades Menstruales, el Linfatismo y cuantas dolencias dimanen del Empobrecimiento de la Sangre.  
PARIS, 8, rue Vivienne y todas las Farmacias  
Desconfiar de las imitaciones y falsificaciones

### JOSÉ BAREA É HIJO VENTA POR MAYOR Y MENOR DE CARNES DE CERDO, VACA Y SEMILLAS Calle Toril, numero 14

Artículos de chacina: Cerdo canal, á 7'25 reales kilo.—Lomos, á 90 reales arroba.—Jamones frescos, á 90.—Magro (jasmón y paletilla) á 90.—Manteca pella, á 88.—Idem derretida, á 92.—Pajarilla, á 70.—Tocino fresco, á 86.—Huesos espinazo, á 44.—Cabezas cerdo, á 35.—Chorizo, á 150.—Morcilla, á 65.—Menudos, á 40 á 60, según clase.—Vara de tripa fresca, á real.—Idem idem salada, á 0'80.—Tocino salado para fuera, á 85 reales arroba.—Jamones añejos, á 14 reales kilo.

### GARGANTA Y TOSES PASTILLAS F. PRIETO DE GUAYACINA Y MENTOL

De resultado rápido y seguro para combatir las enfermedades de la GARGANTA y TOSES, ya sea ésta por irritación ó de las primeras vías respiratorias, ronquera, afonía, cosquilleo, febriles de aliento, anginas, dolor, picor, seguridad é irritación de garganta.  
Indispensable á los fumadores, sacerdotes, cantantes y profesores. No contiene calmantes nocivos, ni clorato de potasa, que son causa de muchas enfermedades del estómago.  
De venta en todas las farmacias de España y en la del autor, Fernando el Santo, 5, Madrid.—Por mayor, G. García.—En Barcelona: Uriach y C<sup>ia</sup> y Rambla de las Flores, 4.  
Caja, Una peseta  
Remítense certificadas mandando 1'25 en sellos de correo.

### COLORES PÁLIDOS AGOTAMIENTO

### GRAJEAS Y ELIXIR RABUTEAU

El mejor y más económico Ferruginoso.

CLIN Y COMAR - PARIS  
EN TODAS LAS FARMACIAS

PARA ENFERMEDADES URINARIAS

### SÁNDALO PIZÁ MIL PESETAS

El que produce CAPSULAS de SANDALO mejores que las del doctor Pizá, de Barcelona, y que curan más pronto y radicalmente todas las ENFERMEDADES URINARIAS. Formadas con sandalinas de oro en la Exposición de Barcelona, á 80'25 y para Concesionario de España, á 50'00, reduciendo el precio de otras marcas. Única aprobada y reconocida por las Reales Academias de Medicina y Farmacia: varias recompensas científicas y honoríficas por sus trabajos. Recomiéndase especialmente á los médicos que desean dar á sus enfermos el mejor medicamento. Farmacia del Dr. PIZÁ. Plaza del Sol, 4, Teléfono, y principal de España y América. Se asegura por correo certificado en su caso.

Pedra Sándalo Pizá.—Desconfiar de imitaciones.

### TOS

FOR FUERTE QUE SEA, SE CURA CON LAS PASTILLAS DEL DR. ANDREU

Remedio pronto y seguro. En las boticas

Ya sea la TOS catarral ó de resfriado, seca, nerviosa, ronca, fastidiosa por fuerte y crónica que sea, se cura ó se alivia siempre con estas PASTILLAS, siendo sus efectos tan seguros y rápidos que casi siempre desaparece la TOS antes de concluir la primera caja.

Alivio ó curación del ASMA ó sofocación por medio de los CIGARRILLOS BALSÁMICOS ó los PAPELES AZOADOS que prepara el mismo Dr. ANDREU, con los cuales logra el asmático un alivio instantáneo y descansa durante la noche. Pídase el prospecto.

#### Aviso al público

La exclusiva de los famosos vinos de Valdepeñas, de las bodegas que poseen en la Mombriella (Manzanares) el ingeniero don Ricardo Herrera, ha sido otorgada al acreditado industrial don Rafael Carretero, José Ray, 22. Estos son los vinos que tanto renombre adquirieron en dicha calle, número 81, quedando garantizada su calidad y pureza, abonando 500 pesetas al que pruebe lo contrario. Precio del litro, 40 céntimos; medio litro, 20 céntimos, 15-5

#### Procedente de los disueltos talleres de Palos y Torres, se venden, á precios muy económicos, las existencias siguientes: Tres arados Bravant de doble vertedera, para dos yuntas. Una máquina de volante para inflar pellos. Una bomba de doble efecto para los pozos. Un torno para elevar sillares. Seis bisones con cabida para cuatro arobas de aceite. Un depósito con cabida para ocho arrobas de aceite. Una cruz de peso. Un peso de cruz con columnas, liras y platillos de metal decorado. En el taller de herrería de José Villagras, puerta de Andújar, se encuentran dichos objetos. 5-2

Se solicita una portera para un matrimonio sin hijos, con 40 años de edad, con buenas referencias, calle de Santa Marta, 8. darán razón. 5-1

Se vende la casa núm. 17, calle Romero Barcos (antes Siller's) Para tratar, calle Fernando Colón, núm. 18. 5-1

Nodria. Con leche fresca, primeriza y con 2 años de edad, se ofrece para Córdoba ó fuera, Viento, 8. 4-1

Carbanos. Se venden espadonados para sembrar en la calle San Pablo, núm. 50. 10-4

#### ESTERILIDAD DEBILIDAD GENITAL

Cura sin medicamentos, pronto y gratamente, aprovechando las fuerzas orgánicas naturales al organismo de ambos sexos.  
Nuevo remedio externo Kistleyt Womale. Los internos ó no producen efecto si son débiles, ó perjudican la salud al ser enérgicos. Perdido Kistleyt Womale, á 5 pesetas, en todas las boticas de España. ¡Supremo tratamiento por el que se consigue la energía juvenil pronto y sin peligro!

En Córdoba expenden estos preparados en la droguería de los Sres. Fuentes hermanos, Paraíso 10, y Sras. Polo hermanos, Ayuntamiento 10 y 12, droguería.—Aguilar, señor Lucena Luque, droguería.—Montilla, Sr. Moyano Cruz, farmacia.—Montoro, Sr. Priego, farmacia.—Priego, Sr. Aguacil, Prim 8, farmacia, y en las demás principales farmacias y droguerías de la capital é importantes poblaciones de su provincia.

Colocación.—La hay en el establecimiento de pasamanería "La Sevillana", Letrados, 24, para un joven de 14 á 15 años que posea algunos conocimientos en el ramo de mercería. 5-1

Esquilmo de naranjas.—Se vende el de la huerta del Padre Poderoso, situada en la sierra de Córdoba. Para tratar del precio y condiciones con don Francisco Villalba, en Montilla. 6-1

Colocación.—La desea un matrimonio de buena educación y sin hijos en calidad de criados ó porteros en casa particular. Darán razón Moriscos, 81. 5-1

Pérdida.—La persona que se haya encontrado un bolso limosnero de gamasa, color gris, bordado con mostacilla, conteniendo un reloj de señora con iniciales A. O. y un pañuelo, que se ha extraviado de la calle Arco Real á la de Juan de Mena, por la de Letrados, y quiera devolverlo al establecimiento de tejidos de don Juan Ogasón, Arco Real, 19, se le gratificará, por tratarse de un recuerdo. 2-2

Delicias del Tocador.  
Artículos Indispensables  
Para El Bello Sexo.

"El Perfume Universal..."

AGUA DE FLORIDA DE MURRAY & LANMAN  
Para el Pañuelo, Tocador y Baño.

TÓNICO ORIENTAL para el cabello.  
Aumenta, perfuma y suaviza el Cabello. Da vigor á las raíces. Quita la caspa. Impide las canas y la caída del cabello.

CUIDADO CON LAS FALSIFICACIONES!  
Exijase siempre la "Marca Industrial" con el nombre de LANMAN & KEMP, NEW YORK.

### NO COMPREIS CALZADO SIN VER ANTES EL DE LA CASA Y SUCURSALES DE

### HIJOS DE FRANCISCO CHICO GANCA

SUCURSALES

CÓRDOBA: Gondomar, núm. 4  
GRANADA: Reyes Católicos 28.—HUELVA: Concepción, 7  
ZAFRA: Sevilla.

Casa central, SEVILLA, Sierpes, 33.  
REPRESENTANTE EN MÁLAGA

### C<sup>ia</sup> COLONIAL

CAFÉS  
CHOCOLATES

MAYOR 18, MADRID

### LA NUEVA MADRILEÑA

Corsetería de Eivira Fernández.—Librería 14

Corsets á la medida; especialidad en el corte real Imperio; fajas de señora, caballero y niño; corsets faja para señoras delicadas del vientre, y toda clase de corsets para cuerpos dificultosos.  
Gran surtido en telas, ballenas, broches, ligas y adornos. Corsets desde siete pesetas.  
Los encargos se entregan á las 24 horas.

### Fábrica de envases de hojalata

PARA CONSERVAS, GRASAS, &c.  
Bienes para la exportación de aceites de todos tamaños y formas

Precios muy reducidos

SOCIEDAD DE UTENSILIOS Y PRODUCTOS ESMALTADOS

CARRERITA DE TRAFERRA.—CÓRDOBA

### SOLUCIÓN PAUTAUBERGE

al Clorhidro-Fosfato de Cal Creosotado

El remedio más eficaz para curar las ENFERMEDADES DEL PECHO agudas para curar las TOSES RECIENTES Y ANTIGUAS las BRONQUITIS CRÓNICAS

L. PAUTAUBERGE, 22, Rue Jules César, París y en las principales boticas